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7. Wahlperiode 05.07.2024

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bergner (FDP)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Campingtourismus in Thiiringen

Der bundesweite Trend beim Campingtourismus geht nach Angaben des Kraftfahrt-Bundesamts zum Wohn-
mobil. Innerhalb eines Jahres sei die Anzahl der deutschlandweit zugelassenen Wohnmobile um rund 70.000
(gut acht Prozent) gestiegen.

Das Thiringer Ministerium fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft hat die Kleine An-
frage 7/5962 vom 7. Mai 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. Juli 2024 beantwortet:

1.

Wie viele Neuzulassungen von Wohnmobilen und Wohnanhangern wurden in Thiringen in den Jahren
2018 bis 2023 registriert (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

Antwort:

Eine Ubersicht zum Bestand an Wohnmobilen und der Bestandsénderung in Zahlen und Prozent fiir die
Jahre 2018 bis 2023, aufgeschlusselt nach Zulassungsbezirken, ist in der Anlage beigeftgt. Fur Wohn-
anhanger liegen keine Daten vor, deshalb kénnen dazu keine Aussagen getroffen werden.

. Wie viele privat betriebene Campingplatze gibt es in Thuringen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien

Stadten aufschlisseln)?

Wie viele durch Vereine beziehungsweise Verbande oder andere juristische Personen betriebene Cam-
pingplatze gibt es in Thiringen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten aufschliisseln)?

Antwort zu den Fragen 2 und 3:

Mit Stand 2021 weist die amtliche Statistik fir Thiringen 85 gedffnete Campingplatze aus. Eine Unter-
scheidung nach Rechtsform der Trager erfolgt nicht. Regionale Daten, die eine Aufschllisselung nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten ermoglichen, liegen der Landesregierung nicht vor.

Gibt es aulierhalb der unter den Fragen 2 und 3 genannten Campingplatze Wohnmobilstellplatze? Wenn
ja, wie viele und wo (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.

Ist nach Kenntnis der Landesregierung die Neueréffnung von weiteren Campingplatzen beziehungswei-
se die Neueinrichtung von Wohnmobilstellplatzen in Thiringen bis zum Jahr 2030 geplant? Wenn ja,
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an welchen Orten, wie viele Platze und durch wen (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Stadten auf-
schlisseln)?

Antwort:
Uber kiinftig geplante Neueréffnungen von Campingplatzen beziehungsweise die Neuerdffnung von
Wohnmobilstellplatzen liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Gibt es fur die Neueinrichtung von Campingplatzen beziehungsweise Wohnmobilstellplatzen Foérderpro-
gramme? Wenn ja, welche kdénnen juristische und welche natiirliche Personen nutzen?

Antwort:

Fir Investitionen in Campingplatze stehen die branchenoffenen Programme zur Wirtschaftsférderung
grundsatzlich zur Verfiigung, soweit die Trager privatwirtschaftliche Unternehmen sind. Dazu zahlen ins-
besondere Zuwendungen aus den Programmen Dekarbonisierungsbonus, Digitalbonus sowie der Ge-
meinschaftsaufgabe "Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur". Eine Unterscheidung zwischen
juristischen Personen des Privatrechts und natirlichen Personen als Unternehmenstrager findet dabei
in der Regel nicht statt.

. Welche Bedeutung kommt nach Auffassung der Landesregierung in Thiaringen dem Camping- bezie-

hungsweise Wohnmobiltourismus zu und wie begrindet die Landesregierung ihre Auffassung?

Antwort:

Die Zahl der Ankiinfte und Ubernachtungen auf Campingplatzen beziehungsweise Wohnmobilstellplat-
zen hat sich in den zurickliegenden fliinfzehn Jahren im selben Male positiv entwickelt wie die Gaste-
zahlen in Thiringen insgesamt. So weist die amtliche Statistik fir das Jahr 2009 172.730 Ankunfte auf
Campingplatzen aus, die zu 537.945 Ubernachtungen fiihrten. Bis zum Jahr 2023 stieg diese Zahl na-
hezu kontinuierlich auf nunmehr 312.952 Ankiinfte bei 827.982 Ubernachtungen an. Damit verzeichnen
Campingplatze tiber acht Prozent aller Ankiinfte und Ubernachtungen in Thiiringen. Fiir den Bereich der
Freizeit und fur Erholungsreisen stellen sie damit eine relevante Gré3e dar. Mit derzeit im statistischen
Mittel nur 2,6 Aufenthaltstagen ist die Verweildauer jedoch nur geringfligig héher als bei Hotellibernach-
tungen. Hier sieht die Landesregierung noch Ausbaupotenzial.

Welche MaRRnahmen ergreift die Landesregierung, dass Thiringen kiinftig vom Wohnmobil-"Boom" noch
starker als bislang profitieren kann?

Antwort:

Die Landesregierung wird die regionalen Tourismusvereinigungen dabei unterstutzen, die einzelnen
Campingplatz- und Wohnmobilstandorte miteinander zu vernetzen und insbesondere gemeinsame Ver-
marktungsinitiativen der Betreiber zu initileren. Damit soll vor allem erreicht werden, dass insbesonde-
re die Mobilitatsvorteile eines Erholungsurlaubs mit dem Wohnmobil innerhalb Thiuringens noch starker
zum Tragen kommen und durch Verweise zu weiteren Platzen und Regionen innerhalb Thiringens die
mit dieser Reiseform verbundene Wertschépfung in Thiringen erhéht werden kann.

In Vertretung

Feller
Staatssekretar

Anlage*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringer-landtag.de zur Verfiigung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.
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Anlage

Bestand an Wohnmobilen in Thiiringen je Zulassungsbezirk jeweils zum Stichtag 1. Januar und Bestandsveranderung in Stiick und Prozent

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Anderung Anderung Anderung Anderung Anderung Anderung
gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt gesamt
absolut |% absolut| % absolut| % absolut % absolut| % absolut| %

ERFURT, STADT 563 +77| +13,7 640 +110| +17,2 750 +162| +21,6 912| +214| +23,5| 1126| +153| +13,5( 1279| +135| +10,6] 1414
GERA, STADT 227 +50 +22 277 +47] +16,9 324 +53| +16,4 377 +62| +16/4 439 +41] +93 480 +69| +14,4 549
JENA, STADT 322 +40| +124 362 +38| +10,5 400 +97| +243 497 +88( +17,7 585 +66( +11,3 651 +85| +13,1 736
SUHL, STADT 149 +22] +14,8 171 +28| +16,4 199 +16| +8,0 215 +44] +205 259 +31] +12,0 290 +12| +41 302
WEIMAR, STADT 193] +22| +11,4 215 +28| +13,0 243 +56| +23,0 299 +80| +26,8 3791 +41]| +10,8 420 +42| +10,0 462
EISENACH, STADT* 166 +10] +6,0 176 +38| +21,6 214 +46| +21,5 260
LKR. EICHSFELD 314] +39| +12,4 353 +50[ +14,2 403] +97| +241 5001 +99| +198 599 +103| +17,2 702] +102| +14,5 804
LKR. NORDHAUSEN 244 +48| +19,7 292 +32| +11,0 324 + 87| +26,9 411 +64( +15,6 475 +45( +95 520 +50| +9,6 570
WARTBURGKREIS 573 +70| +12,2 643 +64| +10,0 707 +135] +19,1 842|+ 458** + 54,4**] 1300 + 142| +10,9( 1442 +109| +7,6| 1551
UNSTRUT-HAINICH-KREIS 3201 +36| +11,3 356 +57| +16,0 413] +103| +24,9 516 +108| +20,9 624] +30| +48 656| +56] +85 712
KYFFHAUSERKREIS 195 +22] +11,3 217 +24] +111 241 +63| +26,1 304 +60[ +19,7 364 +52( +14,3 416 +49| +11,8 465
LKR. SCHMALKALDEN-MEININGEN 500 +77| +15,4 577 +97| +16,8 674 +54] +8,0 828| +109 +13,2 937 +67( +7,22 1004 +117] +11,7 1121
LKR. GOTHA 497 +68| +13,7 565 +92| +16,3 657 +130| +19,8 787 +54 +6,9 931 +139| +14,9 1070 +71| +6,6] 1141
LKR. SOMMERDA 205 +30| +14,6 235 +57| +243 292 +39| +13,4 331 +56( +16,9 387 +42( +10,9 419 +57| +13,6 476
LKR. HILDBURGHAUSEN 231 +40] +17,3 271 +26| +9,6 297 +67| +22,6 364 +50] +13,7 414 +46| +11,1 460 +32] +7,0 492
ILM-KREIS 380 +37| +97 417 +75| +18,0 492 +98| +19,9 590 +104 +17,6 694] +69| +99 763] +50| +6,6 813
LKR. WEIMARER-LAND 302 +44| +14,6 346 +52| +15,0 398 +80| +20,1 478 +86( +18,0 564 +94( +16,7 658 +65| +9,9 723
LKR. SONNEBERG 114 +26| +228 140 +23| +16,4 163 +40| +24,5 203 +35| +17,2 238 +32| +13,4 270 +37] +13,7 307
LKR. SAALFELD-RUDOLSTADT 365 +32] +88 397 +56| +14,1 453 +81| +17,9 534 +79] +148 613 +82| +13,4 695 +81| +11,7 776
SAALE-HOLZLANDKREIS 322 +39| +12,1 361 +44| +12,2 405 +98| +24,2 503 +80[ +159 583 +61( +10,5 644 +66| +10,2 710
SAALE-ORLA-KREIS 265 +35| +13,2 300 +40[ +13,3 340 +73| +21,5 413 +58| +14.0 471 +61] +13,0 532] +46| +86 578
LKR. GREIZ 336 +49| +14,6 385 +43] +111 428 +87| +20,3 515] +108( +21,0 623 +67( +10,8 690 +85| +12,3 775
LKR. ALTENBURGER LAND 250 +25| +10,0 275 +20| +7,3 295 + 73| +24,7 368 +56( +152 424 +50( +11,8 474 +54] +11,4 528
THURINGEN GESAMT 7033| +938| +13,3[ 7971 +1141] +14,3] 9112 + 1935] +21,2] 11047| + 1982 + 17,9] 13029 + 1506 + 11,6] 14535| + 1470{ +10,1[ 16005

* Eisenach Stadt war bis 30.06.2021 kreisfreie Stadt und gehort seit dem 01.07.2021 zum Wartburgkreis
** Der starke Zuwachs ergibt sich auch durch den Wechsel der kreisfreien Stadt Eisenach zum Wartburgkreis
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